

# EL EBRO

Diario de Tortosa

Año IV

Núm. 690

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En Tortosa, al mes. . . . . 1'00 peseta.  
Fuera. trimestre. . . . . 8'00 .  
Extranjero. id. . . . . 4'50 .

Lunes 20 de Abril de 1903

REDACCIÓN: Portal del Palau. núm. 2.  
ADMINISTRACIÓN: Librería Voltes, Angel 7.  
Toda la correspondencia de carácter literario al director.

## Apostolado de la oración

### Oración para este mes

¡Oh Jesús mío! Por medio del corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de nuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que los cristianos se esfuercen por oír misa más veces y con más devoción.

### Resolución apostólica

Oír misa siempre que nos permitan nuestras obligaciones.

## Diario religioso

ABRIL  
Día 21  
S. Anselmo

### CULTOS

#### CATEDRAL

A las 9 misa con ventual.

#### SAN ANTONIO

Sexto martes de los Trece consagrados á San Antonio de Padua. 7 y 1/2

misa rezada con exposición, meditación y adoración de la Santa Reliquia.

#### DOLORES

Hora Santa, con exposición á las 6 de la tarde.

#### SAN JUAN

Continúa el novenario al Sagrado Corazón de Jesús con exposición y ejercicios de costumbre á las 6 de la tarde.

#### Rosarios

En la Capilla de la Santa Cinta se reza á las 6 de la tarde.

En la iglesia de esta advocación á las 4 y 1/2.

## ELECCIONES

La Liga Católica de Sevilla, formada con la aprobación del señor Arzobispo, presenta candidato para diputado á Cortes al Sr. D. Enrique Muñoz Gámiz.

Firman la propuesta los individuos de la Junta, de diversas procedencias.

La bandera y programa con que se presenta la candidatura del señor D. Enrique Muñoz Gámiz, están sintetizados en este párrafo:

"Inspirados en las bases de la Liga Católica, aprobadas y publicadas dos años ha, cúmplenos repetir que la intervención de aquella en las elecciones no obedece á móviles de amistad ni enemistad sistemática con ningún partido ni con ningún régimen. Libre cada cual para sostener los principios de gobierno que más le agraden, hemos de convenir, sin embargo, todos

los católicos españoles, en dos cosas fundamentales; como católicos, en someternos sin reservas á las instrucciones del Papa y de nuestros legítimos Prelados en lo que concierne á la defensa de los intereses religiosos, constantemente desconocidos y amenazados, y en mayor peligro cada día, y como españoles, en no prescindir de ejercitar los derechos de ciudadanos que las leyes sancionan, para promover la salud de la patria, llevada al deshonor y á la ruina por el imperio de una política que todos, aun los que dicen defenderla, censuran unánimes, calificándola de desastrosa y reconociendo la absoluta necesidad de reformarla. El "matámosle todos," y el "hay que hacer la revolución desde arriba ó desde abajo,"—frases ya célebres de dos políticos "de altura,"—expresan la opinión común; y bien triste ha de ser que los que aman de veras la Religión y la patria presencien impasibles en la inercia para el bien la continuación de la ruina progresiva para el mal."

La Liga Católica de Burgos presenta candidato para la diputación á Cortes al Sr. D. Anselmo Salvá, con la licencia y bendición del señor Arzobispo.

La base de su programa se expresa en este párrafo de su manifiesto:

"Lo que á mi, pues, me distingue de otros candidatos, representantes de partidos políticos, consiste en que, sin política ninguna de partido y condenando y abominando cuantos errores condena y abomina la Iglesia, muy en particular los contenidos en el *Syllabus* del Pontífice Pío IX, condeno y abomino todo sistema liberal, en cualquier grado ó matiz en que se ofrezca, rechazo, en consecuencia todas y cada una de las instituciones que de dicho sistema pueden derivarse, y me atengo, en estos asuntos, á las enseñanzas de los Papas, claramente resumidas en las Encíclicas *Inmortale Dei* y *Libertas* del Pontífice León XIII."

Proclama después explícitamente la incompatibilidad absoluta de tales principios por él sentados con el sistema constitucional y parlamentario que hoy imperan en España, con las agrupaciones políticas que hoy se disputan el mando, con los errores que informan las leyes fundamentales y orgánicas, y con los procedimientos políticos que hoy se usan, condenándolo todo por erróneo y exótico.

Y paladinamente declara su deseo y esperanza de que así se restaure la unidad católica, la soberanía con todas sus atribuciones, las Cortes que representasen á las clases sociales, la división regional, la administración honrada y fácil, etc., etc.

La Liga Católica de Bilbao presenta candidato al Sr. D. Jesús Urquijo. Sentimos no tener á la vista su manifiesto, por no haberlo recibido, para copiar su parte esencial, como hacemos en cuanto lo recibamos.

La Liga Católica de Valladolid presente candidato al Sr. D. Justo Garrán.

Tampoco tenemos á la vista su manifiesto, y también daremos cuenta de su programa en cuanto lo recibamos.

(Se continuará)

## UNA CARTA

### del Obispo de Orleans

Con el título "Las ejecuciones de 24 de marzo en el Loiret.—Carta á una institutriz congregacionista," acaba de ver la luz pública un interesantísimo folleto, debido á la pluma del insigne Obispo de Orleans.

"¡Ah, pobres hijas—exclama monseñor Touchet,—á qué abismo tan hondo habéis sido arrojadas! ¿Qué va á ser de vosotras y qué vais á decidir en tan tristes circunstancias?" Y responde monseñor Touchet con energía verdaderamente episcopal:

"Si vuestra superiora general se dignara escucharme; si me escucharan igualmente las restantes superiores de las congregaciones, procurarían concentrarse las unas con las otras. Ninguna ley se lo prohíbe. ¿Por qué no habrían de reunirse para organizar una resistencia pasiva? Y una vez hecho esto, ordenarían á sus hijas que permanecieran en sus puestos, á la cabeza de sus escuelas, de sus talleres, de sus Asilos, de sus Hospitales privados y de todas sus obras de caridad, cualesquiera que sean."

Tal es la línea de conducta adoptada por los Hermanos. No hay razón alguna para que las religiosas no la adopten asimismo, máxime cuando así han acordado proceder las Hermanitas de la Asunción.

El insigne obispo de Orleans termina su folleto con las siguientes palabras:

"Esta carta, reverenda madre, será enviada á todas las superiores generales de Francia. Deseo que comprendan ellas su verdadero sentido. ¿Qué esperan? ¿Es que no ven con toda claridad la marcha de los acontecimientos? Ayer fueron expulsadas las religiosas que no solicitaron autorización, hoy lo son las que la han solicitado; mañana acordarán la clausura de los establecimientos docentes autorizados; pasado mañana se enseñarán con las cosas matrices..."

¿Qué esperamos? Hoy y momentos en que para salvar algo hay que vencerse de que todo está perdido. Las Congregaciones atraviesan hoy por una de esas crisis decisivas."

## A propósito

La vigorosa protesta del señor obispo de Orleans ha sido reproducida y comentada en vivísimos tonos por todos los periódicos franceses.

La impresión de los católicos, y aun la de los liberales honrados y consecuentes, puede considerarse resumida, según *L'Univers* de París, en las siguientes palabras del *Gaulois*:

"La carta verdaderamente magnífica, de la que hemos copiado algunos de sus párrafos más notables, ha causado en Francia extraordinaria emoción, y ella servirá de consuelo, en medio de las tristezas de la hora presente, á los católicos que aguardaban ansiosos una dirección autorizada. Las palabras del insigne obispo de Orleans retumbarán mucho más allá de los límites de su diócesis."

El obispo de Orleans, al dirigirse á las Hermanas perseguidas con la fortaleza apostólica que palpita en sus palabras, cuenta seguramente con la equiescencia del episcopado francés. Nosotros así lo creemos."

Los periódicos sectarios espumaron de rabia. La carta del ilustre obispo de Orleans ha sido estocada certera que ha herido en la mitad del corazón al jacobinismo sectario. *La Lanterne* lleva su desvergüenza hasta el punto de asegurar que monseñor Touchet se burla donosamente de la ley. Espantado, por otra parte, ante las consecuencias incalculables de la carta de monseñor Touchet, solicita para el obispo de Orleans la detención ó el destierro.

Vean nuestros lectores las siguientes párrafos del periódico sectario:

"El funcionario concordatorio Touchet ha aconsejado á las mujeres, á quienes espiritualmente dirige, que violen, con el mayor descaro, las leyes establecidas en Francia, viniendo, por tal manera, á constituirse en inspirador de todos los desórdenes posibles. ¡Y el Gobierno permanece impasible ante las audacias de este príncipe del solideo."

A menos de capitular vergonzosamente ante estos insolentes funcionarios, se hace precioso ya que el gobierno responda con actos viriles á provocaciones que puedan tener consecuencias incalculables. ¿Qué hacer en tal extremidad?"

Ahí están, muriéndose de risa, los artículos 202, 204 y 205 del Código penal, perfectamente aplicables al obispo de Orleans. Si la supresión de sus temporalidades resulta ilusoria, la prisión y el destierro serían eficacísimos. Si los medios de represión de que dispone el presidente del Consejo no le parecen utilizables, busque otros. Todo menos que la conducta del Obispo de Orleans quede sin ser castigada como se merece. La indignación pública demanda represalias contra los ensotados que pierden de tal manera los estriños."

# Correspondencia

De Chiva de Morrello

El día 13 de Abril de 1903 será siempre un día de los marcados con piedra blanca, para los habitantes del pueblo de Chiva de Morella. En estos tiempos en que el indiferentismo y la incredulidad intentan alejar del centro de nuestras populosas ciudades, la hermosa piedad hija del cielo, es dulce y conmovedor, verla producir sus más preciadas flores, en los humildes pueblecitos que, escondidos en las escabrosidades de los montes, solo al cielo saben dirigir sus miradas y solo del cielo esperar el consuelo en su infortunio.

Por esto, cuando aquellas se afanan en levantar monumentos y erigir estatuas á ilustres personajes, tal vez de equívoca celebridad, éstos solo saben, llevados en alas de su piedad, dar público testimonio de su fé viva, levantando cruces y religiosos peirones en sus cercanías.

La bendición de una artística cruz de piedra, colocada á la entrada del pueblo, y de un esbelto peirón en la parte opuesta del mismo, motivó los religiosos cultos que el día 13 llenaron de piadoso entusiasmo el corazón de los habitantes de Chiva, dejando un recuerdo indeleble en su memoria.

Una ordenada procesión, formada por todo el pueblo en masa y presidida por el celoso Cura Económico don Enrique Martí, su buen hermano don Victorio Martí, Cura de Palanques y la Comunidad de PP. Escolapios de Morella, previamente invitados, luciendo los cinco gigantescos estandartes de la Parroquia y á través de aquellas soledades, dirigiose, entonando el "Ave maris Stella", á la modesta ermita de Nuestra Señora del Rosario, situada en las cercanías del pueblo, y á las 10 resonaba en los ámbitos del santuario, estrechos para contener tanta gente, los acordes y sonores ecos de la misa de Vi.

Terminada la misa, procedióse á la bendición de la cruz, y vivamente impresionado el P. Ramón Roger, Escolapio, ante el numeroso concurso, subióse á lo alto de una peña y en breve y elocuente frase, comparó la cruz de Chiva á la piedra misteriosa, sobre la que reclinó su cabeza el Patriarca Jacob; imaginó ver á los pies mismos de aquella cruz una escala que llegaba á los cielos, y reanimó el fervor en los corazones de sus oyentes, haciéndoles ver que tenía que llamarles ángeles para completar su comparación.

Seguidamente bendijose también el otro peirón que, sobre airado pedestal, mostraba en sus cuatro caras, sobre finos azulejos, las imágenes de los cuatro evangelistas y el entusiasmo, por tanto tiempo comprimido en los corazones, explotó en vítores y aplausos y alegría, llegada la procesión á la Iglesia, mientras el Sr. Cura y demás sacerdotes arrojaban profusión de confeti á la multitud, y esta admiraba absorta hendiendo el aire dos grandes areostatos.

El entusiasmo religioso de aquel pueblo sencillo, ante una ceremonia tan tierna y conmovedora se niega á describir mi pluma, el cielo testigo mudo de sus piadosos sentimientos, sabrá premiar un día el celo incansable de su pastor, y cuando esa cruz no exista, destruída por la maza depredadora del tiempo, existirá todavía su recuerdo indeleble en la memoria de sus piadosísimos habitantes.

# Entusiasmo

Crece el entusiasmo entre nuestros amigos. Todos se mueven y agitan; todos rivalizan en celo é interés para ganar el terreno conquistado y avanzar un paso más si es preciso.

En las cartas que se cruzan; en las recomendaciones que se hacen; en el interés que en todas partes se observa latente ante todo y sobre todo los sentimientos de amor á Dios y á la Patria.

Las seguridades del triunfo no amenguan la actividad de nuestros amigos.

Antes por el contrario, todos permanecen alerta, despiertos, incansables, dispuestos como siempre á luchar y á vencer.

¡Bien por nuestros amigos!  
¡Bien por los católicos navarros!

La Tradición Navarra,

# LOS CARTUJOS

## EN EL EXTRANJERO

Desde Inglaterra han contestado á esa Orden religiosa que serán muy bien recibidos. En su virtud han comenzado á salir todos los novicios de la Gran Cartuja para dicha nación.

También desde Nueva Orleans telegrafían con insistencia para que vayan allí religiosos de esa Orden.

Todo esto desagradá á los sectarios franceses, como si creyeran que todo el mundo era Francia. Para la pobre Francia no quedarán más que las consecuencias de su tremendo pecado, y entre ellas el enflaquecimiento de su Hacienda y la anemia moral de su juventud.

# NOTICIAS BREVES

Varios gremios de Barcelona han publicado un manifiesto proclamando la candidatura del Sr. Sol y Ortega por aquella circunscripción.

—Ayer fué cogido en la plaza de Barcelona el torero Padilla. La res lo empitonó por debajo de las nalgas, lo volteó un buen rato, arrojándolo luego á la arena.

Siga la barbarie.

—La Sra. Pardo Bazán ha protestado de que apareciese su firma al pie de cierto artículo publicado por "El País", en los pasados días de Semana Santa.

De esta misma maquiavélica y sectaria maniobra han sido víctimas muchas respetable personas, entre ellas el Sr. Magistral de Sevilla, cuya firma, Roca y Ponza, pusieron al pie de un artículo brutalmente anticristiano, y el digno Fiscal de la Rota, señor Torres Asensio.

—El representante de España en Veracruz ha comunicado que el súbdito español Tomás Rosell que falleció en aquella capital, se llamaba de segundo apellido Xifre. Créese que era catalán. Los que se consideren con derecho á la herencia pueden enviar la documentación al referido cónsul.

—La prensa comenta el fracaso del señor Salmerón al intentar desaparecer las diferencias surgidas entre los republicanos de Valencia.

En general se reconoce que el primer acto de la jefatura del señor Salmerón ha sido un fracaso.

—El Boletín Eclesiástico de la Diócesis de Madrid Alcalá publica un edicto para la provisión del beneficio de Sochantre en la santa iglesia Catedral de Madrid por término de cuarenta días, á contar desde el 10 del actual.

—Se han reanudado las obras de reparación del Monasterio de Poblet.

—Se asegura que los periódicos republicanos han recibido instrucciones para que combatan al Sr. Soriano por haberse éste rebelado contra lo dispuesto por el Sr. Salmerón, y que le declaren fuera del partido.

—El 4 de Mayo próximo tendrá lugar el juicio oral de la causa incoada contra D. Adolfo Clavarana, director de "La Lectura Popular," de Orihuela, á instancias del Sr. Canalejas.

La representación de este señor pide se imponga á nuestro queridísimo compaño la pena de cuatro años, nueve meses y diez días de destierro, multa de 1.350 pesetas y pago de todas las costas. De todas veras anhelamos resplandezca la verdad y triunfe la justicia.

—El Gobernador civil de Granada ha llamado á todos los Alcaldes del distrito de Huéscar, pero sólo se ha presentado uno; los demás se han declarado enfermos.

# La fiesta DE LA COFRADIA DEL SMO.

Digno remate del solemne Triduo, celebrado en la iglesia del Seminario por iniciativa de la Cofradía del Santísimo, fué la fiesta de ayer.

El brillante decorado de la iglesia, la iluminación espléndida, la función de los tres días, y especialmente la de ayer, los sermones elocuentísimos del joven Magistral Dr. García y la procesión: todo ha respondido y aún superado á las esperanzas de los más optimistas.

La Cofradía puede sentirse orgullosa ante el buen éxito de sus esfuerzos. El pueblo tortosino ha respondido á su llamamiento, contribuyendo con su asistencia á los actos todos de los festejos realizados.

## El sermón

El Dr. García aprovechó el último día del triduo para pronunciar un sermón tan elocuente como palpitante de actualidad. "La Eucaristía como lazo de unión entre los católicos," fué el tema que le sirvió de base para preconizar la necesidad de que los buenos se unan en apretado haz para reñir las batallas del Señor, buscando en el Sacramento de los altares la fuerza que retiene unidos y acordes los corazones. En brillantes períodos invitó á Cristo Sacramentado á salir por las calles de Tortosa donde los católicos todos, haciéndole guardia de honor, debían acompañarle en triunfo en entusiasta manifestación de amor y respeto, sin miedo á profanaciones ni escarnios que no habfa de tolerar este pueblo católico por excelencia y celoso defensor del augusto Sacramento.

## La procesión

A la hora designada salió del Seminario la anunciada procesión por el orden siguiente: La Cruz y ciriales al frente de los niños menores de diez años, representaciones del Colegio de San José, Colegio de San Luis, Apostolado de Ferrerías, Apostolado de Tortosa, Cofradía del Santísimo, penitista, don Diego de León con lucido acompañamiento y la banda de Santa Cecilia, sección de palio, Junta

de gobierno y estandarte, autoridades judiciales, militares y de marina, Clero de la ciudad, el Santísimo Sacramento bajo palio, llevado por el Chantre M. I. don Juan José Hidalgo y formando séquito el Ilmo. Sr. Obispo, Capitulares, el Excmo. Ayuntamiento, banda de música "Lira Dertose," y piquete de tropa.

Las calles, durante la carrera, hallábanse rebosantes de compactas muchedumbres; los balcones atestados y luciendo ricas y vistosas colgaduras. Al paso de la Custodia arrojáronse flores y confetti en abundancia. En la plazuela del Hospital, calle de la Rosa, plaza de Querol, frente al Gobierno militar y calle del Angel, estaban dispuestas *ad hoc* cinco mesas atarés dignamente engalanadas para las estaciones, que se hicieron conforme al ritual de la procesión de Corpus.

Llamó mucho la atención la que habfan preparado las Hermanas de Ntra. Sra. de la Consolación frente al Colegio del mismo nombre que dirigen en la calle de la Rosa. Con mucho gusto artístico habfan preparado una soberbia alfombra de flores naturales y colocadas á su alrededor estaban varias niñas del Colegio, lindamente trajeadas de angelitos.

Sin ningún incidente digno de mención se llevó á cabo el religioso acto, habiendo resultado altamente edificante y consolador.

Así debió entenderlo el Ilmo. señor Obispo que no quiso desperdiciar la ocasión de manifestarlo públicamente, pues, al llegar al Seminario subió al púlpito y en sentidas frases y profundamente emocionado dió las gracias á los católicos tortosinos por la gallarda demostración de fé que acababan de realizar. La muchedumbre de fieles allí congregados, respondiendo á excitaciones del Prelado hizo protestas ruidosas de esta fé traducidas en gritos de entusiasmo religioso.

En resumen: La fiesta de ayer fué una hermosa jornada de la que debemos felicitarnos todos y felicitar á la Cofradía del Santísimo que tan perfectamente supo idearla y llevarla á cabo.

# CRÓNICA

Convendría que el señor Alcalde fijara su atención en el cuidado del arbolado público. Los chiquillos están causando verdaderos destrozos, particularmente en las acacias de Remolinos que apedrean para robar las flores.

Ya que no en los chicos, estaría muy bien que se dejase sentir en la persona de sus padres el rigor de la autoridad, para evitar estos espectáculos propios de un villorio de última clase.

\*\* Según nuestras noticias hallase algún tanto mejorado nuestro respetable amigo el Dr. D. Jaime Cararach. Se encuentra en vías de convalecencia despues de tres meses de agudísima enfermedad que le puso en trance de muerte. No ha salido todavía de casa, pero, dadas las excelentes condiciones con que se ha iniciado la mejoría, es de esperar que muy pronto quede completamente restablecido.

Así se lo pedimos á Dios muy encarecidamente.

\*\* En vista de que cada día se aleja más la tan deseada lluvia, los labradores empiezan á regar los trigos por temor de perder la cosecha de este rico cereal.

Si no llueve pronto, también se sentirán de la pertinaz sequía los oli-

Consultorio Médico Quirúrgico de

JOSE MATHEU

Horas de consulta: de 11 á 1 y de 5 á 7.—Cruera, 7, 1.º (al lado del Palacio Episcopal).—TORTOSA

vos y algarrobos, los cuales en la actualidad presentan buen aspecto y prometen excelente cosecha si les favorece una abundante lluvia.

\*\* Ayer corrió por toda la ciudad el rumor de un robo de inmensa cuantía que se había llevado á cabo la noche anterior entre las estaciones de Ametlla y Ampolla en un departamento reservado del tren correo, que pasa por esta ciudad en dirección á Valencia á las dos de la madrugada.

Según el relato que hemos oído, estando el tren en marcha, entre las estaciones dichas, se presentaron dos sujetos en uno de los reservados donde iba una señora que viajaba sola y, puñal en mano, la intimaron á que les entregase un maletín en que llevaba SESENTA Y TRES MIL DUROS en billetes de Banco.

Verificado el robo es de presumir que los ladrones saltaron á la vía antes de llegar á la inmediata estación de Ampolla largándose con la cuantiosa presa.

Se dió cuenta del hecho á la pareja de guardia civil. A la señora, que según se dice iba en dirección á Murcia, se la obligó á regresar á esta ciudad desde la estación de Ulidcona, donde se encuentra, mientras las autoridades están haciendo las necesarias pesquisas para ver de echar el guante á los audaces ladrones.

Veremos, si tales pajarracos caen en el garlito.

\*\* La corrida de toros que estaba anunciada para ayer en nuestro circo bárbaro-nacional tuvo que suspenderse á pretexto de que el tiempo amenazaba lluvia.

\*\* En Tarragona reunióse ayer la Junta Provincial del Censo para la proclamación de candidatos y designación de interventores, no ocurriendo incidente alguno y siendo unos 60 los candidatos proclamados.

\*\* En el expés del sábado pasó por esta ciudad de regreso de Valencia el señor Salmerón.

Iba muy democráticamente aposentado en un coche... de primera.

\*\* Han sido dados de alta de instrucción en Tarragona, los reclutas incorporados ultimamente á los regimientos de infantería de Almansa y Luchana. Probablemente para fines de mes llegará á esta ciudad el contingente que corresponde á este destacamento.

## TELEGRAMAS

### De Valencia

"El Radical", periódico de esta capital, en su artículo de fondo del número de anoche se ocupa del viaje del Sr. Salmerón á Valencia, diciendo que el expresidente de la República ha ido á Valencia á representar el papel de triste figura.

Se lamenta de que las gestiones del señor Salmerón hayan sido un fracaso, por no haber podido encontrar una fórmula de arreglo para la cuestión surgida entre los señores Blasco Ibáñez y don Rodrigo Soriano.

Sostiene que don Rodrigo Soriano no debe retirar su candidatura republicana por este distrito.

En cambio "El Pueblo", afirma que el señor Blasco Ibáñez está dispuesto á retirar su candidatura.

Sin embargo, se cree que ninguno de los dos dejará de ir á las urnas como candidato republicano por esta circunscripción en las próximas elecciones.

### Entre republicanos

Los círculos políticos han estado hoy poco concurridos.

Las conversaciones han versado sobre los disgustos existentes entre los republicanos, apenas pactada la unión.

En vista del resultado negativo de las gestiones hechas por el señor Salmerón para establecer la paz entre los amigos de los señores Blasco Ibáñez y Soriano, se cree que no intervendrá más de una manera directa en las disidencias que ocurran entre los republicanos.

### Desautorización

El presidente del Círculo carlista ha dirigido una carta á los periódicos locales, desautorizando á *La Trincherá*, semanario del partido, que publicó un artículo contra los candidatos católicos.

### Últimas noticias

El señor Moret ha da lo una conferencia en el Centro de dependientes de comercio de Zaragoza, abogando por el descanso dominical.

—Telegrafían de Cádiz que en las poblaciones de Arcos, Sanlúcar y Medina los obreros celebran imponentes manifestaciones pidiendo socorro.

Considéranse insuficientes las obras concedidas para reparar y abrir nuevas carreteras.

La situación es angustiosa.

—Comunican de Melilla que el Roghi ha revistado 4 000 hombres, pertenecientes á las kábilas de Frajana, Mazuza y Chelaya.

Cuando haya sometido la región occidental pedirá la beligerancia á las potencias.

En Tánger se aplaude unánimemente la conducta de España en las actuales circunstancias.

—El rey de Inglaterra llegará á Roma el día 27 del actual.

—El alcalde de Madrid proyecta un empréstito de 50 millones de pesetas, para introducir grandes reformas en la población, que solucionarán la crisis obrera en el próximo invierno.

—Las últimas noticias recibidas de París, dan cuenta de que los frailes cartujos de Saint Sausent están decididos á resistir el mandato del Gobierno para que abandonen el país.

### Conferencia

El ministro de la Guerra ha visitado esta mañana al Presidente del Consejo para enterarle de estos despachos recibidos del gobernador militar de Córdoba.

En vista de las impresiones optimistas de aquella autoridad, acordaron tel-gramar al gobernador militar de Córdoba para que mañana se restablezca allí la normalidad, volviendo á encargarse del mando el gobernador civil.

### El descanso dominical

En el teatro Barbieri se ha celebra-

do esta tarde un mitin por los dependientes de comercio, para tratar del descanso dominical y protestar de la conducta de algunos patronos.

El teatro ha estado lleno.

No ha ocurrido ningún incidente desagradable.

Han usado de la palabra varios señores, los cuales han expuesto diversas razones en favor del descanso dominical.

Se han dirigido algunas censuras á determinadas personalidades.

### Atropello

Comunican de Puebla que á la salida de la última sesión celebrada por el Ayuntamiento, un guardia municipal dió una bofetada á un concejal.

El hecho tuvo lugar en presencia del Alcalde, quien no solo no trató de evitar la agresión, sino que ni repren- dió siquiera al agente del municipio por su conducta.

## Extranjero

### De Marruecos

Cada vez son más pesimistas las noticias que se reciben sobre la situación del Imperio marroquí.

Los caminos de Tánger á Tetuán no ofrecen seguridad alguna.

Ayer mismo, algunos moros de la kábila de Beniacor robaron á unos españoles tratantes en ganado 425 toros, 25 bueyes y 7 caballos que montaban.

También fué víctima de los atropellos un matrimonio francés.

Estos atropellos preocupan considerablemente á las legaciones extranjeras.

Los cónsules quieren dirigirse al Sultán obligándole á que garantice la seguridad de sus respectivos súbditos.

La creencia es que el Sultán no podrá hacer nada para complacer á los reclamantes.

En Tetuán se han suspendido las comunicaciones y apenas se reciben noticias de Marruecos.

Han llegado á Tánger 800 askaris que fueron destinados al Riff y que vuelven por no tener en dicha región finalidad alguna después de los sucesos ocurridos.

Ha salido de Melilla el vapor "El Turquí", llevando á bordo á Muley Anrami.

Se da como seguro que el Sultán se dispone á salir de Fez al frente de un ejército numeroso.

El Sultán se propone proteger á Muley Arafa, aunque se cree no lo conseguirá.

El aspecto de la situación del Imperio es pésimo para el Sultán.

De Melilla dicen que la estancia en aquella plaza de los vencidos en la toma de la Alcazaba de Frajana pudiera ser un obstáculo para mantener la paz con España.

### El Congreso Médico

En vísperas de la inauguración del XIV Congreso Médico Internacional que se celebrará el día 23, reina gran entusiasmo entre la clase médica; así

por el número de congresistas como por la importancia de los trabajos presentados, se espera que resultará brillante.

## Instituto de vacunación

DEL

## Doctor Sabaté

### Pensionado por el Excelentísimo Ayuntamiento

Desechada por sus peligros la vacunación de brazo, en este Instituto se practican las inoculaciones con linfa fresca de ternera exenta de contagio, pura y con los cuidados de asepsia indispensables.

TODOS LOS DIAS FESTIVOS  
DE 11 Á 12 MAÑANA

Depósito de la acreditada linfa vacuna y suero antidiftérico del doctor Ferrán, preferible á sus similares extranjeros por su pureza, juventud y energía profilácticas. (Descuentos á los señores facultativos).

DR. SABATÉ

Partos, enfermedades de mujeres y niños  
Angel 16, pral., Tortosa

## Venta

Se vende una casa en esta ciudad calle de San José número 7; razón Plaza Alfonso XII, casa de D. José María de Salvador, 1.º 1.º.

## Ebanistería y sillería

Taller de muebles de todas clases

DE

## HIJOS DE B. SANZ

Calle de Moncada, número 13  
Frente al Seminario

Casa fundada en 1842

Gran surtido en cómodas de todas clases y precios, escaparates, bufetes comedor y de salón, cónsulas alemanas, librerías, armarios, con lina, camas torneadas de todas clases, sumiers y todo lo perteneciente al ramo de ebanistería, sillería y tapicería.

Especialidad en el arreglo y decoración de salones y en la sólida construcción de toda clase de muebles.

Depósito exclusivo de los muebles de Viena. Venta y alquiler de pianos y armóniums. Precios muy económicos.

No comprar sin antes visitar este establecimiento

Estacasa es de las más antiguas del Tortosa.

MONCADA, 13, frente al Seminario

## Persianas

En el acreditado establecimiento de la señora viuda de Ramón Marqués, acaba de llegar un gran surtido de persianas de todas clases y colores á precios muy económicos. En el mismo establecimiento se repintan y componen las usadas.

MERCADERES 5, (vulgo Carmen)

Imp. de Arturo Voltes.—Tortosa

